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肆、  本國政府選擇進口遊說競爭或開放直接投資的決策 

 

本節裡，我們將比較在不同政府重視社會福利程度與不同的生產技術外溢效果之下，

討論本國政府選擇進口遊說競爭或開放外國廠商進入本國直接生產的決策。 

首先，在我們得出 (45) 式開放 FDI  模型下的政府效用後，我們可以比較兩國遊說

關 稅 下 的 政 府 效 用  ( G )  與 開 放  FDI  模 型 下 的 政 府 效 用  ( FDIG )  的 大 小 ， 當  

0>− FDIGG ，表示政府將選擇以兩國獻金遊說的方式來訂定關稅，因而採取限制外國廠

商進入本國生產；反之，將會開放外國廠商進入本國生產，以提高政府本身的效用。其次，

由於開放外國廠商直接進入本國生產，最大的好處在於提生本國廠商的生產力 (生產技術

的外溢性)，但對政府而言最大的缺點，在於無法收取政治獻金以增加選舉經費支用。因

此，我們將先討論本國政府極端不重視社會福利且完全無生產技術外溢，以及本國政府僅

重視社會福利且生產具有完全技術外溢效果兩種情況下，政府是否開放外國廠商進入本國

生產的決策。 

 

一、  政府極端不重視社會福利且完全無生產技術外溢下 

 

在政府極端不重視社會福利且生產完全無生產技術外溢時，表示此時為 a  趨近於 

3/4
 
且 1=φ 。

註 16
由於兩國均遊說下，政府所獲得的效用 (G ) 透過 (24)、(25) 兩式代入

 (15) 式，且在 ( -6 )/( - )c cγ α α<  之下，我們將可以推導出: 

0 0 0 0 0
1 1 2 1

1 1 2 2 0 0 0
2 1 1 2

1 1 0 2 2 0 0
2 1 1 2

1 1 0
2 2

* * 0
2 2

( , ) ( , ) ( )

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )] [ ( ) ( ) ( )]

[ ( ) ( )] ( ) [ ( ) ( )] [ ( ) ( )]

[ ( ) ( )] ( )

[ ( ) ( )] ( )

(

T TC t B C t B aW t

t aW t t aW t t t aW t

t aW t aW t t aW t t t

t aW t t

t aW t t

aW

π π π π

π π π π

π π

π π

− − − −

− − − −

− −

+ +

= + + + − + +

= + − + + − +

≥ + −

> + −

> *)t

 

上式第一個不等式成立的原因，係因 (21) 式的定義所致，第二個不等式成立的原因

                                                 
註 16 命題 1 已經界定我們討論的範圍，必須滿足 a  大於 3/4 。 
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為 *t  不等於 1−t  之故，而最後一個不等式成立的原因，主要由於在 ( -6 )/( - )c cγ α α<  

之下， *t  均比 0t  低的緣故。
註 17

此外在 ( -6 )/( - )c cγ α α≥  之下，同理我們也可以推導出

下面的不等式: 

0 0 0 0 0
1 1 2 1

1 1 2 2 0 0 0
2 1 1 2

2 2 0 1 1 0 0
1 2 1 2

2 2 0
1 1

* * 0
1 1

( , ) ( , ) ( )

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )] [ ( ) ( ) ( )]

[ ( ) ( )] ( ) [ ( ) ( )] [ ( ) ( )]

[ ( ) ( )] ( )

[ ( ) ( )] ( )

(

T TC t B C t B aW t

t aW t t aW t t t aW t

t aW t aW t t aW t t t

t aW t t

t aW t t

aW

π π π π

π π π π

π π

π π

− − − −

− − − −

− −

+ +

= + + + − + +

= + − + + − +

≥ + −

> + −

> *)t

 

其中最後一個不等式成立的原因，主要是在 ( -6 )/( - )c cγ α α≥  之下， *t  不會比 0t  低的

緣故。因此我們若能證明 FDIGtaW >)( * ，則由於 )( *taWG > ，此時即表示政府將選擇兩

國廠商一起遊說政府訂定關稅而不會選擇開放外國廠商到本國進行生產。 

我們將 a  趨近於 3/4
 

與 1=φ ，代入 )( *taW  與開放 FDI  模型下的政府效用 

FDIG  的比較，可以得到: 

)9(27
)3(8)27(2)]214(9[2)(lim

22
*

3
4 γ

γαγγγγγα
+

−−−+++
=−

→

ccGtaW FDI
a

    (46) 

接著，為了更清楚兩者間差異的比較，我們令 6, >= kkcα ，
註 18

並代入 (46) 式中，則可

將 (46) 式改寫為: 
註 19

 

)9(27
)3(8)27(2)]214(9[2)(lim

2222
*

3
4 γ

γγγγγγ
+

−−−+++
=−

→

kcckcGtaW FDI
a

  (47) 

    由 (47) 式可得知，當 1 2,γ γ γ γ> >  時， FDIGtaW −)( *  大於零，又因為 γ  大於

                                                 
註 17 詳見命題 2。 
註 18 關於需要 6>k  的部分，可參見附註 12 的說明。  
註 19 令 (47) 式為零時，可得到 γ  的兩個根為 1γ  與 2γ ，其中 

2 2 3 4 2
1 {3[9 4 7 3(27 24 38 24 11 )]}/[2(1 4 4 )]k k k k k k k kγ = − − − − − + + − + ， 

2 2 3 4 2
2 ={3[9 4 7 3(27 24 38 24 11 )]}/[2(1 4 4 )]k k k k k k k kγ − − + − − + + − + ;在 6k >  之下，

1 2 0γ γ< < 。 
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零，因此:  

*( ) 0 , ( -6 )/( - )FDIaW t G c cγ α α− > <                      (48) 

由 (48) 式結果得知，在政府極端不重視社會福利且生產完全無生產技術外溢時，政

治獻金相對於本國福利較為重要，若此時外國進入本國生產並無帶來真正技術外溢的效果

之下 (即 1=φ )，開放外國廠商進入本國生產並不會帶來實質的好處，因此政府將不會選

擇開放國外廠商進入本國投資，而將選擇由兩國廠商提供政治獻金遊說關稅的方式，來訂

定關稅的決策。 

 

二、政府僅重視社會福利且生產具有完全技術外溢下 

 

在政府僅重視社會福利且生產具有完全技術外溢之下，此時表示 a  將趨近於無窮大

且 0=φ ，本國政府無論政治獻金多寡，皆會視本國福利較為重要，同樣當 FDIGG −  大

於零，政府將選擇以兩國獻金遊說的方式來訂定關稅；反之，政府會選擇開放 FDI 。此

時，兩國遊說關稅下之政府效用 (G ) 與開放 FDI  模型下的政府效用 ( FDIG ) 的差距為:
 

註 20
 

)9(18
)3(27)]421(9[)3(36lim

22

γ
γγγαγα

+
−−+++−

=−
∞→

ccGG FDIa
         (49) 

同樣地，為了簡化計算並方便分析兩國政府遊說與開放之效用孰佳，同樣以 kcα =  

代入 (49) 式，可將 (49) 式改寫為:  

)9(18
)3(27)]421(9[)3(36lim

2222

γ
γγγγ

+
−−+++−

=−
∞→

ckckcGG FDIa
       (50) 

  由 (50) 式可得知，在 a  趨近於無窮大以及 0φ =  時，當 3 4( , )γ γ γ∈ ，註 21
 FDIGG −  

小於零，但因為 γ  大於零，故可得知:
 
 

                                                 
註 20 由 (31)、(45) 兩式相減並以 0=φ  可得出 (50) 式結果。 
註 21 令 (50) 式為零時，可得到 γ  的兩個根為 3γ  與 4γ ，其中 

2
3 {3[9 (12 7 )] 3 [9 (12 )][3 (11 12)]}/(8 )k k k k k k kγ = − + − + + + − ，

2
4 {3[9 (12 7 )] 3 [9 (12 )][3 (11 12)]}/(8 )k k k k k k kγ = − + + + + + − ;在 6k >  之下， 3 40, 0γ γ< > 。 
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40 ,  FDIG G γ γ> >
−

< <
                                (51) 

由 (51) 式結果得知，在政府僅重視社會福利且生產具有完全技術外溢時，本國政府

無論政治獻金多寡，皆會視本國福利較為重要。而 γ  代表生產時所造成的負面外部性，

當 γ  越大，表示當政府開放外國廠商進入本國生產時，所造成的污染負面外部性較大，

因此開放外國直接生產的壞處將大於對本國廠商技術擴散的好處，因此政府在權衡社會福

利大小之下，將選擇不開放外國廠商進入本國直接生產;反之，當 γ  越小時，政府開放外

國廠商進入本國生產的壞處小於對本國廠商生產技術提升所帶來的好處，因此政府將選擇

開放外國廠商進入本國生產的決策。 

我們可以整理前兩個小節的推導結果，得到如下的命題 3: 

命題 3： 

(1) 當 a  趨近於 3/4  以及外國廠商在本國生產無任何技術外溢時 (即 1φ = ) 之下，政府

將選擇不開放外國廠商進入本國生產。 

(2) 當 a  趨近於無窮大以及外國廠商在本國生產具有完全的技術外溢時 (即 0φ = )，在污

染外部性 4γ γ<  時， FDIG G< ，政府將選擇開放外國廠商進入本國生產。 

 

三、  比較靜態分析 

 

本小節裡，我們將討論外溢效果 1 φ− 、生產的負面外部性 γ  以及政府相對重視福

利的程度 a  變化時，政府開放外國廠商直接投資的決策情況。首先，當外溢效果 1 φ−  變

化時，對 FDIGG −  的影響，即我們對 FDIGG −  作 φ  的偏微分來討論，其結果如下： 

)]3(2)9([(
9
1)(

−−−=
∂
−∂ γαγφ
φ

cacGG FDI                 (52) 

將 (52) 式進一步整理可得出以下結果: 

 
( ) 0,FDIG G

φγ γ
φ

∂ − < >
∂ > <

                                (53) 

其中 )2/()32(3 φαφαγφ cc −−≡ ，而 γ  代表生產時所造成的負面外部性，由 (53) 式的結
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果，我們可以知道，當 φγγ <  時，1 φ−  愈大會使得 FDIGG −  愈小，表示當污染外部性

小於一定程度時，國外廠商所帶給本國廠商的技術外溢效果 1 φ−  愈大，本國廠商利潤愈

大、
註 22

消費者剩餘也愈大，
註 23

因此本國政府將愈傾向開放外國廠商進入本國設廠生產；

反之，當 φγγ >  時，1 φ−  愈大會使外國廠商進入本國生產的負面外部性較大，這時候此

生產負面外部性的外部損失大於技術外溢與消費者剩餘所可能帶來的增加，因此本國政府

將傾向不開放外國廠商進入本國直接生產。此即是命題 4: 

命題 4： 當 ( ) φγ γ< >  時，外國廠商帶給本國廠商生產的技術外溢效果 1 φ−  愈大時，

本國政府愈 (不) 傾向開放外國廠商進入本國生產。 

 底下我們以 φ  以外的變數代入數值後進行求算，得出 γ  大於 φγ  的情況下，不

同 φ  與的 FDIGG −  差距的關係，如圖二所示:
註 24

 

FDIGG −                       

 

 

 

                 φ  

 

圖二 在 γ  大於 φγ  的情況下，不同 φ  與 FDIGG −  差距 

由圖二的結果表示，在給定先前所設定的數值之下，我們可以知道 φ  越小，同時表

示生產技術的外溢效果 1 φ−  越大，當 γ  大於 φγ  時，本國政府將傾向不開放外國廠商

進入本國直接生產。圖二中，我們可以求算出 φ  值為 0.8561，本國政府選擇開放與否均

可；而當 φ  小於 0.8561， FDIGG −  為正值，表示政府會選擇不開放 FDI ;反之，若 φ  

                                                 
註 22 詳見 (41) 式。 
註 23 由於 1 φ−  愈大下，由 (37)、(38) 兩式知道，兩國生產的總產量將變大，因此本國的消費者剩餘也

將愈大。 
註 24 其中我們令 4,0,1,1.6 ==== γψα c ，並可求得出此時 [2.4642,3]φγ ∈ ，利用 Mathematica 數

學計算進行運算。 
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大於 0.8561， FDIGG −  為負值，政府會選擇開放 FDI 。 

同樣地，將除了 φ  以外的變數代入數值後，我們亦可得出 γ  小於 φγ  的情況下，

不同 φ  與的 FDIGG −  差距的關係，如圖三所示:
註 25

 

             

FDIGG −                                             

 

 

 

                 φ  

 

圖三 在 γ  小於 φγ  的情況下，不同 φ  與 FDIGG −  差距 

由圖三的結果表示，當 γ  小於 φγ  時，1 φ−  愈大會使得 FDIGG −  愈小，本國政

府將傾向開放外國廠商進入本國直接生產。圖三中，當 φ  小於 3385.0 ，表示 FDIGG −  

為負值，政府會選擇開放 FDI ;反之，若 φ  大於 3385.0 ，那麼 FDIGG −  為正值，政府

會選擇不開放 FDI ，由圖二與圖三呈現的結果皆與命題 4 一致，也就是當生產負面外部

性 φγ γ>  時，外國廠商帶給本國廠商生產的技術外溢效果 1 φ−  愈大，本國政府愈不傾

向開放外國廠商進入本國生產;反之情況則相反。 

接著，當污染外部性 γ  變化時，討論對 FDIGG −  的影響，此即對 FDIGG −  作 γ  

的偏微分，結果如下： 

)436124(
18

)( 22
3

2
21

2 φαφαα
γ

ccBcBcBaGG FDI +−−+=
∂
−∂

      (54) 

其中: 

                                                 
註 25 其中我們令 0.5( )φγ γ= < ，其餘參數值與圖二情況相同。 
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將 (54) 式進一步計算整理可得出命題 5 如下:
 註 26

 

命題 5:當 γaa >  且市場規模 (α ) 夠大下，國內生產的負面外部性 γ  愈大，本國政府

愈不傾向開放外國廠商進入本國生產。 

由命題 5 結果我們可以知道，γ  代表生產時所造成的負面外部性，在市場規模夠大

且政府重視社會福利有一定程度時，γ  越大會使得 FDIGG −  愈大，表示當市場規模夠大

且政府重視社會福利有一定程度時，γ  愈大，使外國廠商進入本國生產的負面外部性較

大，這時候生產負面外部性的外部損失大於技術外溢與消費者剩餘所可能帶來的增加，因

此本國政府將傾向不開放外國廠商進入本國直接生產。底下我們將 γ  以外的變數代入數

值後進行求算，得出 a  大於 γa  的情況下，不同 γ  與的 FDIGG −  差距的關係，如圖

四所示:
註 27

 

                                    

               FDIGG −  

 

 

 

 

γ                    

圖四 在 a  大於 γa  的情況下，不同 γ  與 FDIGG −  差距 

                                                 
註 26 γa  詳細計算過程詳見附錄 1。 

註 27 其中我們令 3],5,2.0[,0,0,1,100 =∈==== ac γφψα ，利用 Mathematica 數學軟體進行運算，

並可求得出此時 ]2382.0,1378.0[∈γa 。 
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由圖四的結果表示，在給定先前所設定的數值之下，我們可以知道當市場規模夠大且

 a  大於 γa  時，γ  越大會使得 FDIGG −  愈大，本國政府將傾向不開放外國廠商進入本

國直接生產，圖四呈現的結果亦與命題 5 一致。 

最後，當政府相對重視福利的程度 a  變化時，討論對 FDIGG −  的影響，此即對 

FDIGG −  作 a  的偏微分，結果如下： 

])9()3(4)64([
18
1)( 22

87654321
2 −++−−−+++−+−−=

∂
−∂ γφγαφγα ccFFFFFFFF
a
GG FDI (55) 

其中各 iF  的定義詳見附錄 2。我們將 (55) 式進一步計算整理可得出命題 6 如下:
 

註 28
 

命題 6:當市場規模 (α ) 夠大下，γ  愈小 (大) 時，則政府重視本國福利的程度 a  愈大，

政府愈 (不) 傾向開放外國廠商進入本國生產。 

由命題 6 的結果，我們可以知道，在市場規模 (α ) 及生產時所造成的負面外部性 γ

 夠大下，本國政府重視社會福利的程度 a  越大，會使得 FDIGG −  的差距愈大，這是由

於在生產的負面外部性小 (大) 於一定程度下，生產負面外部性的外部損失小 (大) 於生

產的技術外溢與消費者剩餘所可能帶來的增加，因此政府越重視本國福利時，政府將傾向

 (不) 開放外國廠商進入本國直接生產。 

同樣地，我們將 a  以外的變數代入數值後，我們亦可得出 γ  小於一定程度的情況

下，不同 a  與的 FDIGG −  差距的關係，如圖五所示:
註 29
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註 28 命題 6 詳細計算過程詳見附錄 3。 
註 29 其中我們令 100, 1, 0, 0, 0.2, [2,10]c aα ψ φ γ= = = = = ∈  之下，進行數值運算。 
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圖五 在 γ  夠小的情況下，不同 a  與的 FDIGG −  差距 

由圖五的結果表示，在給定先前所設定的數值之下，我們可以知道當市場規模夠大且

 γ  夠小時，a  越大會使得 FDIGG −  愈大，本國政府將傾向開放外國廠商進入本國直接

生產。其次，我們以較大的生產負面外部性 γ  進行數值求算，得出不同 a  與的 FDIGG −

 差距的關係，如圖六所示:
註 30
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                                                     a  

                                                   

圖六 在 γ  夠大的情況下，不同 a  與的 FDIGG −  差距 

圖六表示，在給定先前所設定的數值之下，a  越大會使得 FDIGG −  愈大，本國政府

將傾向不開放外國廠商進入本國直接生產。圖五與圖六呈現的結果皆與命題 6 一致，也

就是當生產負面外部性 γ  夠小時，a  愈大，政府越重視本國福利，則本國政府愈不傾向

開放外國廠商進入本國生產;反之情況則相反。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
註 30 其中我們令 ]10,2[,6,0,0,1,100 ∈===== ac γφψα ，利用 Mathematica 數學計算進行運算。 


